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2.
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Mjesto | | Datum

Napomena:

Za rieSavanje pisane zadace ima$ na raspolaganju 60 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuc¢ivo u Obrazac za odgovore. Moraju biti napisani iskljucivo plavom
kemijskom olovkom. Oni napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moZe brisati, nece se
uzimati u obzir pri bodovanju, kao niti odgovori koji nisu &itko i jasno napisani.

Odgovori u Obrascu ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori neée se
vrednovati.

Tijekom pisanja zadace nije dopustena uporaba mobitela ni napustanje prostorije u kojoj se provodi
natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka mozes upotrebljavati prazne prostore u zadaci, ali se te biljeSke ni rjeSenja ne¢e
bodovati. Bodovat ¢e se iskljucivo rjeSenja upisana u Obrazac za odgovore.

Ukupan broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace pri¢vrséuje se uz Obrazac za odgovore.







|. SKUPINA ZADATAKA

Na Obrazac za odgovore upisi na odgovarajuée mjesto slovo JEDNOGA toénog odgovora.

Ako je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Kada osoba treba hemodijalizu?

a) pri inkontinenciji

b) kod upale bubrega

c) kod upale mokra¢noga mjehura

d) kod zatajenja rada oba bubrega

e) nakon napadaja bubreznih kamenaca

1. pitanje

1

Koje gamete stvara jedinka genotipa AaBBCc?

a) Aa, Bb, Cc
b)A,B,C,a,b,c

c) AB, ab, BC, Bc

d) ABC, ABc, aBC, aBc
e) ABC, ABc, aBC, abc

2. pitanje

1

Koje obiljezje NE povezuje punoglavce i ribe?

a) bo¢na pruga

b) razvoj u vodi

C) postojanje repa

d) disanje Skrgama

e) koza prekrivena ljuskama

3. pitanje

1

Kojim je slovom oznacen to¢an redoslijed pojmova u zivotnome ciklusu
kritosjemenja€a, pocevsi od sjemenke?

4. pitanje

a) klijanje — rast i razvoj mlade biljke — razvoj cvijeta - oplodnja — oprasSivanje
4. | b) klijanje — rast i razvoj mlade biljke — razvoj cvijeta — oprasSivanje — oplodnja
c) klijanje — opraSivanje - oplodnja — razvoj cvijeta— rast i razvoj mlade biljke
d) klijanje — razvoj cvijeta — opraSivanje — oplodnja — rast i razvoj mlade biljke
e) klijanje — oplodnja — rast i razvoj mlade biljke — razvoj cvijeta — opraSivanje

1

Koja tvrdnja pravilno opisuje ulogu vodenjaka kod zene?

a) Omogucuje disanje ploda.

b) Povezuje plod s posteljicom.

c) Stiti plod pri prolasku kroz rodnicu.

d) SprjeCava mijeSanje krvi majke i ploda.

e) Smanjuje moguénost mehani¢kog ostecenja ploda.

5. pitanje

1




Koja je od navedenih tvrdnja o bubreznim kamencima toéna?

a) Nastaju taloZzenjem krvnih stanica u bubregu.

b) LijeCe se uz pomo¢ antibiotika koji ih otapaju.

c) Nastaju kristalizacijom otpadnih tvari u mokracnom sustavu.

d) Cesée nastaju kod Zena jer one imaju kraéu mokraénu cijev.

e) Cesée nastaju kod muskaraca jer oni imaju duzu mokraéno-spolnu cijev.

6. pitanje

1

Sto je od navedenoga obiljezje dvojajéanih blizanaca?

a) Mogu biti jednakoga spola.

b) Ne mogu imati razliCite oCeve.

¢) Razvijaju se unutar istoga vodenjaka.

d) Tijekom razvoja hrane se preko zajedniCke posteljice.

e) Nastaju oplodnjom dviju jajnih stanica jednim spermijem.

7. pitanje

1

Stanica sa 6 kromosoma €etiri se puta uzastopno dijeli mitozom. Koja je
od navedenih tvrdnja o opisanoj diobi to¢na?

8. pitanje

a) Na kraju trece diobe nastalo je 16 stanica.

b) Rezultat diobe nastanak je 16 istih stanica.

¢) Mitozom su nastale stanice s 24 kromosoma.

d) Mitozama su nastale stanice s 46 kromosoma.

e) Sve novonastale stanice imaju 6 dvostrukih kromosoma.

1.5

Caenorhabditis elegans jedna je vrsta mikroskopskoga obliéa. Mitozom
neke od njegovih tjelesnih stanica nastaju 2 stanice s 12 kromosoma.
Koliko i kakvih je kromosoma u jezgri imala stanica na samome pocetku
mitoze?

9. pitanje

1.5

a) 24 dvostruka kromosoma

b) 24 jednostruka kromosoma

c) 12 dvostrukih kromosoma

d) 6 parova jednostrukih kromosoma
e) 12 parova jednostrukih kromosoma




II. SKUPINA ZADATAKA

Na Obrazac za odgovore upisSi slova DVAJU tocnih odgovora. Djelomi¢no toc¢no rijesen
zadatak takoder donosi bodove. Ako je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Kako stezljivi mjehuri¢i odrzavaju stalni sastav tjelesnih tekucina u tijelu

papucice? 10. pitanje

a) Kad papucicu stavimo u morsku vodu, stezljivi mjehurici prestaju s radom. 2

b) Brzina rada stezljivih mjehuri¢a ne ovisi o udjelu otopljenih tvari u vodi u
kojoj papucica Zivi.

c) U tijelu papucica u kopnenoj vodi stezljivi mjehuri¢i pojacano rade kako bi
izbacili suviSnu vodu.

d) Kod papucica u destiliranoj vodi stezljivi mjehuri¢i rade sporije jer u njoj
nema otopljenih tvari.

e) Kod papucica koje zive u vodi s malim udjelom otopljenih tvari stezljivi
mjehurici prestaju s radom.

10.

Bjeze¢i od macke, gusterica je odbacila svoj rep. Nakon nekoga

vremena narastao joj je novi rep. Koje su od navedenih tvrdnja to€ne? 11. pitanje

a) Novi rep gusterice neée imati sposobnost regeneracije. 2

b) U odnosu na odbaceni rep, novi rep ima drukdije vrste stanica.

11. | ¢) Novi rep ima isti broj kromosoma kao i ostale tjelesne stanice gusterice.

d) Regenerirani dio ne mora uvijek veli¢inom i oblikom odgovarati izgubljenom
dijelu.

e) Broj kromosoma u stanicama novoga repa bit ¢e polovi¢an (n) u odnosu
na broj kromosoma odbacenoga repa.

Koje tvrdnje to€no opisuju uloge muskih spolnih organa?

a) Sjemeni mjehuriéi izluéuju kiselu tekuéinu. 12. pitanje

b) U sjemenicima nastaju spermiji i testosteron. 2

12. | c) Zreli spermiji iz sjemenika odlaze u dosjemenik.

d) Sjemenovodi vode spermije prema dosjemeniku.

e) Prostata proizvodi dodatnu tekucinu koja ¢e omogudéiti spermijima
preZivljavanje i gibanje.




Slika prikazuje kariogram éovjeka. Sto iz njega mozemo doznati?
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Izvor: Slihttps://edutorij-admin-api.carnet.hr/storage/extracted/7957e92c¢-62ed-470a-ae07-
5cc166eb5892/j_2.html
a) RijeC je o zdravoj muskoj osobi.
b) Osoba ima trisomiju 21. kromosoma.
c) Osoba ima 47 autosoma (tjelesna kromosoma).
d) Kromosomski komplet prikazane osobe oznaavamo 44 + xy = 46.
e) Spol osobe moguce je odrediti promatranjem posljednjega para
kromosoma u kariogramu.
Petrovac i mrizica biljke su koje nastanjuju priobalno podrucje
Jadranskog mora. Jedna im je od prilagodba za prezivljavanje gusta | | 14. pitanje
citoplazma u korijenovim dladicama. Koje tvrdnje to€no opisuju princip 3

14.

prezivljavanja tih biljaka?

a) Petrovac i mrizica €uvaju vodu u citoplazmi korijenovih dlacica.

b) Citoplazma ima viSe otopljenih tvari nego tlo, pa voda iz tla ulazi u stanice
korijena.

c¢) U tlu ima manje vode nego u citoplazmi korijenovih dlacica, pa voda ulazi
u stanice korijena.

d) Vecéa koli¢ina otopljenih tvari u citoplazmi sprje€ava dehidraciju biljaka
slanoga stanista.

e) U tlu ima viSe otopljenih soli nego u korijenovim dlaCicama, pa ih korijen
upija zajedno s vodom.




15.

Slika prikazuje nefrone (osnovne funkcionalne jedinice bubrega) dvaju
razlicitih organizama, A i B. Promotri sliku i rijesSi zadatak. Koje tvrdnje
to¢no opisuju bubrezne kanali¢e organizama A i B?

Izvor: https://o.quizlet.com/VY2GaA6qtKIDA.E29fTQVA b.jpg

15. pitanje

3

a) Kod organizama A i B u bubreznim kanali¢ima voda osmozom ulazi u krv.

b) Organizam A duljinom se bubreznih kanali¢a prilagodio Zivotu na suhome
stanistu.

c) Organizmu B dulji bubrezni kanali¢i omoguc¢uju zadrzavanje vece koliCine
vode u tijelu od organizma A.

d) Bubrezni kanali¢i organizma B imaju manju ukupnu povrsinu za filtriranje
krvi, pa je udio vode u mokraci vedi.

e) Organizam A ima povec¢anu ucinkovitost upijanja vode, pa mokracom
izluCuje manje vode od organizma B.



https://o.quizlet.com/VY2GaA6qtKlDA.E29fTQVA_b.jpg

16.

Slika prikazuje presjek kroz listove dviju vrsta biljaka koje zive na
razli¢ito osun€anim stanistima. Promotri sliku i odgovori na pitanje.

gornja pokoZica

List 1 List 2

lzvor: https://api.izzi.digital/preview/page/87682

Koje tvrdnje pravilno opisuju regulaciju vode u biljkama ¢iji su presjeci
listova prikazani na slici?

16. pitanje

3

a) List 2 ima mogucnost transpiracije kroz gornju i donju pokoZzicu lista.

b) List 1 pripada biljci sjenovitoga staniSta jer zadrzava viSe vode u listovima.

c) List 2 pripada biljci osunanoga stanista jer teze gubi vodu preko povrsine.

d) List 2 pripada biljci sjenovitoga staniSta jer ima smanjenu sposobnost
fotosinteze.

e) List 1 lakSe zadrzava vodu od lista 2 zbog manjega broja puci i dodatnoga
zastitnog sloja.

Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi to¢cnost tvrdnja. Ako je tvrdnja to¢na, upisi redoslijedno na odgovarajuée mjesto u
Obrascu za odgovore slovo T, a ako nije toéna, slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i
slovo T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomiéno to¢no rijeSen zadatak takoder
donosi bodove.

17.

Odredi to€nost tvrdnja koje opisuju prilagodbe biljaka susnoga stanista.

a) Vjetar usporava transpiraciju i gubitak vode iz tijela. T N

17. pitanje

b) Koli€inu vode u tijelu reguliraju procesom transpiracije.

3

c) U uvjetima dobre opskrbljenosti tla vodom, otvaraju puci.

d) Vosak na listovima osigurava zadrzavanje vode u stanicama.

—| =]
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e) Veliki listovi i velik broj pu€i osigurava optimalan udio vode u tijelu.




18.

Graf prikazuje promjenu broja bakterija u uzorku pasteriziranoga mlijeka

pri razli¢itim temperaturama tijekom 24 sata.

Broj
bakterija

30°C

25°C

Vrijeme

Promotri grafi¢ki prikaz i odredi toénost tvrdnja.

18. pitanje

3

a) Pri 4 °C bakterije se ne razmnozavaju.

b) Drzanje mlijeka u hladnjaku ubrzava razvoj bakterija.

c) Porast temperature negativno utjeCe na razmnozZavanje bakterija.

—| =]
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d) Ispravnost mlijeka za konzumaciju ovisi o temperaturi na kojoj se
mlijeko Cuva.

—
Z

e) Pasterizirano mlijeko najdulje ostaje ispravno za konzumaciju pri
temperaturi od 30 °C.

19.

Slika prikazuje odnos razina zenskih spolnih hormona u krvi tijekom
menstrualnoga ciklusa koji traje 31 dan. Prouci sliku i rijeSi zadatak.

progesteron

N
estrogen s

N,
\‘-\.

LH (Luteinizirajuci hormon) \\Q

17. dan

19. pitanje

3

a) Nedostatak LH moze sprijeciti ovulaciju.

b) LH potiCe izbacivanje jajne stanice iz jajnika.

c) Estrogen pomaze u sazrijevanju jajne stanice u jajniku.

d) U vrijeme menstruacije razina je spolnih hormona u krvi niska.

—| =]
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e) Razina progesterona pocinje rasti odmah nakon prestanka
menstrualnoga krvarenja.




20.

Prouci sliku i odredi toénost tvrdnja.

20. pitanje

3

a) Slovom D oznacena je zigota s dvostrukim brojem kromosoma.

b) Slovom B oznacena je stanica s polovi¢nim brojem kromosoma.

c) Slovom E oznacena je struktura iz koje se razvija supka u sjemenki.

d) Slovom C oznacena je struktura iz koje ¢e se nakon oplodnje razviti
sjemenka ploda.

—| =]
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e) Slovom A oznacena je struktura koja dospijeva na njusku tucka pri
rasprostranjivanju.

—
Z
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V. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeé¢im zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri prilozene slike, sheme ili
grafi¢ke prikaze te odgovore na postavijena pitanja upisi na Obrazac za odgovore.

Usporedi obiljezja kuéne muhe i gujavice. Koristeéi se oznakama +i -,
za svako navedeno obiljezje naznaéi pripada li kuénoj muhi ili gujavici. | | 21. pitanje

Navedena obiljezja mogu pripadati i kuénoj muhi i gujavici, ali i ni jednoj 2
od njih.
OBILJEZJA KUCNA MUHA | GUJAVICA
Sustav za izlu€ivanje sastoji se od
cjevc€ica.
21, Dio vode vraéa se u tijelo kroz

stijenku crijeva.

Cjev€ice za izluCivanje okruzene su
mrezom kapilara.

Sustav za izluCivanje povezan je s
probavnim sustavom.

Otpadne tvari i suviSna voda izlu€uju
se difuzijom preko povrsine tijela.
Cjevcice za izluCivanje imaju zasebne
otvore na povrsini tijela.

11




22.

Pozorno promotri sliku i odgovori na postavljena pitanja tako da upises

odgovarajuce slovo u Obrazac za odgovore.

E

22. pitanje

2

I) Koji dio mokra¢noga sustava nije Suplji organ?

II) Koji su od navedenih dijelova i dijelovi sustava za optok krvi?

[11) Koji dio ozna€en na slici opskrbljuje bubreg hranjivim tvarima i kisikom?

IV) Kroz koje dijelove prolazi krv obogacena Stetnim i otpadnim tvarima?

12




23.

Jan je na satu biologije dobio zadatak istraziti ulogu ljuske kokosjega
jajeta. Krojackim metrom izmjerio je opseg dva jaja na njihovu
srediSnjem, najSirem dijelu. Jedno jaje stavio je u €asu s vodom, a drugo
u ¢asu s octom. Nakon 12 sati izvadio je jaja iz tekuc¢ina i ponovno
izmjerio njihove opsege. Podatke je zapisao u tablicu i pozurio na
trening ostavivsi jaja na osun€anoj prozorskoj dasci. Kad se Jan iduci
dan vratio dovrsSiti svoj istrazivacki zadatak, primijetio je da se mekano
jaje smezuralo.

Prouci rezultate mjerenja prikazane u tablici i odgovori na pitanja.

OPSEG (pocetak) / cm OPSEG (kraj) / cm
JAJE 1 10.2 10.2
JAJE 2 10.2 10.8

23. pitanje

3

I) Koje je jaje stajalo 12 h u octu?

I) Sto Jan moze zakljuéiti na temelju rezultata pokusa? Zaokruzi slova
ispred dvaju toénih odgovora.

a) Kiselina je povecala propusnost ljuske jajeta 2 za vodu.

b) Ljuska jajeta 1 otporna je na kiselinu i zato ne mijenja opseg.

c) Jaje 2 povecava se jer u njega kroz ostec¢enu ljusku ulazi voda.

d) Jaje 2 pri stajanju je na prozorskoj dasci difuzijom izgubilo vodu.

e) Kroz ljusku jajeta 1 osmoza i difuzija odvijaju se u razli€itim smjerovima.
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24.

Sljepo¢éa za boje ili daltonizam prvi je otkriveni spolno povezani
recesivni poremec¢aj u covjeka. Tri razli¢ita gena odgovorna su za
razlikovanje boja, od toga su dva na X-kromosomu. Gen za daltonizam
oznaéavamo znakom X9, a gen za normalno razlikovanje boja XP. Zena
pod brojem 1 koja normalno raspoznaje boje (dominantni homozigot)
udana je za muskarca koji je daltonist.

y i |
1 2
_ |
premsamssssgasaasmsin

LEGENDA
] l | l ; Q Zena

6 7 8 9 muskarac

24. pitanje

4

I) Koju kombinaciju gena ima muskarac pod brojem 2? Jedan je odgovor
tocan.

a) XPyb
b) XPyd
c) XPY
d) X9y

II) Koju kombinaciju gena ima Zenski potomak oznacen brojem 4? Jedan je
odgovor tocan.

a) XPxP
b) XPXd
c) XPX
d) XdX

lIl) Zena oznadena brojem 4 udala se za muskarca koji je daltonist. Koju
kombinaciju gena ima zenski potomak oznacen brojem 6 ako znamo da je
prenositeljica gena za daltonizam? Jedan je odgovor to¢an.

a) XPxP
b) XPXxd
c) XPX
d) XdX

IV) Kolika je vjerojatnost da zenski potomci roditelja oznaCenih brojevima 4 i
5 budu daltonisti?

14




